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sf ida alle masse agricole di voler le oppr i -
mere e lasciar le oppr imere . 

Un simile indir izzo di Governo, che è 
f r u t t o di p a t t e g g i a m e n t i e le t to ra l i e poli-
t i c i p o t r à essere g rav ido delle più funes t e 
conseguenze . 

I c o n t a d i n i che hanno o t t e n u t o i decre t i 
di occupaz ione h a n n o impegna to t u t t a la 
loro posizione per l a v o r a r e le t e r r e , le 
h a n n o spesso p r e p a r a t e per l ' anno ven tu ro , 
h a n n o a b b a n d o n a t o a l t re gabelle, c o n t r a t t o 
debi t i , ecc. 

Cacciarl i v ia per f a r p iacere a pochi la-
t i f o n d i s t i è a t t o sempl icemente de l i t tuoso . 

P r o v v e d i m e n t o saggio sarebbe invece 
quel lo di p ro rogare le occupazioni , q u a n d o 
le t e r r e son t e n u t e da coope ra t i ve che le 
h a n n o l a v o r a t e ed aff idano di po te r l e la-
v o r a r e . 

Se ciò non si f a r à i c o n t a d i n i si orga-
n izzeranno e r e s i s t e r anno : mol to probabi l -
m e n t e av remo la guer ra civile. 

Non auguro a nessun Governo 1' in-
glorioso compi to di p r o v o c a r e lo spargi-
m e n t o del sangue nel la mia pacif ica e la-
bor iosa isola. 

Mi pen to di ave r r i n u n z i a t o a d un 
mio ord ine del g iorno d u r a n t e la discus-
sione sulle comunicaz ioni del Governo ce-
dendo agli a f f i damen t i d a t i m i dal l 'onore-
vole Boi iomi . 

Siccome però mi rendo con to del la gra-
v i t à della s i tuazione, p resen te rò u n a mo-
zione per sapere se la Camera , come il Go-
verno , si schiera dal la p a r t e di pochi pri-
vi legiat i l a t i f ond i s t i l anc iando u n a sfida ed 
una provocaz ione alla masse dei l a v o r a t o r i 
della t e r r a . (Approvazioni — Apostrofi vivaci 
del deputato Aldisio che viene richiamato al-
l'ordine dal Presidente). 

P R E S I D E N T E . Segue la i n t e r rogaz ione 
de l l ' onorevole Bona rd i , al min is t ro dei la-
va r i pubbl ic i , « per conoscere se non c reda 
o p p o r t u n o ed ut i le d i spor re aff inchè i la vori 
di s i s temazione del p o r t o di Pisogne ven-
gano finalmente e i m m e d i a t a m e n t e in iz ia t i 
in c o n f o r m i t à agli a f f i d a m e n t i r i p e t u t a -
m e n t e da t i e per co r r i spondere ad u n a sen-
t i t a necessi tà locale t a n t o p iù g rave per 
la d i soccupaz ione che t r avg l i a il p a e s e » . 

L ' ono revo le so t tosegre ta r io di S t a t o per 
i l avor i pubbl ic i ha f aco l t à di r i spondere . 

L O M B A R D I NICOLA, sottosegretario di 
Stato per i lavori pubblici. Breve risposta, 
t a n t o per seguire l ' invito dell 'onorevole 
Presidente , e che credo appagherà l 'onore-
vole Bonardi . 

Per l ' appal to dei lavori di sistemazione 
del porto di Pisogne f u in un pr imo m o m e n t o 
inv i t a t a la p re fe t tu ra di Brescia a provvedere 
mediante gara d 'appal to . 

Avendo successivamente il Consorzio delle 
cooperat ive edilizie di quella c i t t à -domandato 
di assumere l ' appal to dei cennat i lavori me-
diante t r a t t a t i v a pr ivata , f u subito autoriz-
zata la sudde t t a p re fe t tu ra ad affidare i 
lavori al Consorzio richiedente. Essendosi 
in queste pra t iche impiegato qualche tempo, 
il predet to Consorzio, a l l ' a t to in cui sarebbesi 
dovuto st ipulare il contra t to , rilevò che i 
prezzi di perizia non erano più r ispondent i 
alle condizioni di mercato, e presentò is tanza 
per aumen to dei prezzi uni tar i delle varie 
opere. 

I n seguito a ciò, il competente Ufficio del 
Genio civile sta a t t endendo alla compila-
zione della nuova s t ima.de i lavori, che sarà 
quanto pr ima trasmessa al Ministero dei 
lavori pubblici, il quale provvederà d 'urgen-
za perchè i lavori relativi siano eseguiti. I l 
det to ufficio è s ta to sollecitato a far tenere 
tale perizia aggiornata, per gli ulteriori prov-
vediment i ministeriali. 

P R E S I D E N T E . L ' onorevole B o n a r d i 
ha f aco l t à di d i ch ia ra re se sia s o d i s f a t t o . 

B O N A R D I . Ringraz io l ' onorevole sot-
sosegretar io di S t a t o per la r i spos ta che ha 
c redu to di darmi , e mi d ichiaro parzia l -
m e n t e sod i s fa t to , per ques ta r ag ione : è u n a 
p r a t i c a ques ta che risale al 1907. H a se-
gui to v icende infini te , e siamo ormai g iun t i 
a un p u n t o in cui si deve ven i re ad u n a 
soluzione. 

L 'onorevo le so t tosegre ta r io di S t a t o sa 
come il Consorzio delle coope ra t i ve bre-
sciane i n t e n d a concor re re per eseguire t a l i 
l a v o r i : io lo prego propr io di voler p rov-
vedere non so l t an to a s tudi , ma alla vera 
e p ropr ia esecuzione dei lavor i . 

Conosco la ragione di quest i r i t a r d i . Essa 
sta nelle condizioni dell 'ufficio del Genio ci-
vile di Brescia , che ha un ' a s so lu t a insuffi-
cienza di personale , la quale si r ipe rcuo te 
in molt iss imi episodi f r a cui anche quel lo 
che f o r m a ogget to della mia successiva in-
te r rogaz ione . 

Spero che si p r o v v e d a energ icamente , 
e si t enga p resen te la condiz ione di cose 
che io ho p r o s p e t a t o , pe rchè essa va ogni 
giorno più p reg iud i cando i lavor i pubbl ic i 
della n o s t r a p rov inc ia , e l ' onorevole so t to-
segre ta r io di S t a t o sa quale possa essere 
la g r a v i t à delle conseguenze . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' a l t ra interroga-
zione dell 'onorevole Bonardi , al ministro dei 


